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У статті розглядаються основні 
базові шляхи відродження сільського 
господарства України, визначається 
роль держави у відродженні галузі, 
досліджується зарубіжний досвід у 
вищевказаній сфері.
 Ключові слова: земельні ділянки,  
відродження, українське сільське 
господарство. 
 
В статье рассматриваются основные 
базовые пути возрождения сельского 
хозяйства Украины, определяется роль 
государства в возрождении отрасли, 
исследуется зарубежный опыт в 
вышеуказанной сфере.
 Ключевые слова: земельные участки, 
возрождение, украинское сельское 
хозяйство.  
 
Th e basic ways of revival of Ukrainian 
agriculture has been examined in the article, 
the role of state in the revival of branch has 
been defi ned, the international experience 
in the afi orementioned sphere has been 
researched.
Keywords: land plots, revival, Ukrainian 
agriculture.
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У
країна – демократична, правова 
держава, яка перебуває в про-
цесі свого еволюційного розви-
тку. Довгий час увага в нашій 

країні була зосереджена на розвитко-
ві та відновленні таких галузей гос-
подарства, як металургія, промисло-
ве господарство, текстильна промис-
ловість та ін. Однак, не слід забува-
ти, що історично Україна вважалася 
саме аграрною державою, в якій го-
ловна роль має бути відведена сіль-
ському господарству. Зауважимо, що 
нині настав час для того, щоб інвес-
тувати кошти державного бюджету 
в розвиток аграрного сектору еконо-
міки, який повинен стати потужною 
базою, яка забезпечить потреби дер-
жави в продуктах харчування, ви-
рощенні пшениці та інших сільсько-
господарських культур і підвищить 
якість життя на селі. Проблема су-
часного села полягає саме у відсут-
ності коштів для купівлі засобів ви-
робництва для обробки землі, у бра-
ку кваліфікованих молодих спеціа-
лістів, які мають необхідні знання 
для того, щоб працювати на землі. 
Всі ці питання потребують негайно-
го вирішення, що свідчить про акту-
альність обраної теми дослідження, і 
мають як теоретичне, так і приклад-
не значення. Також вони будуть ко-
рисні науковим співробітникам для 
використання у їхніх подальших на-
укових дослідженнях і практикам – 
для запровадження у реальне жит-
тя, представникам органів державної 
влади та місцевого самоврядування – 
для вироблення подальшої стратегії 
державного будівництва й формуван-
ня розвинутого правового середови-
ща в незалежній Україні.

Окремі аспекти, які стосуються до-
слідження причин і наслідків земель-
ної та аграрної реформи в Україні, а та-

кож шляхів подолання суперечностей 
та усунення прогалин чинного зако-
нодавства, були предметом розгляду 
таких науковців, як Д. В. Бусуйок, П. 
Ф. Кулинич, В. І. Семчик, Ю. С. Шем-
шученко, і в межах власних науково-
правових досліджень, і в наукових 
планових темах, які досліджувались 
у відділі проблем аграрного, земель-
ного та екологічного права Інституту 
держави і права ім. В. М. Корецького 
НАН України.

У нашій статті ми плануємо дослі-
дити особливості та можливі шляхи 
відновлення сільського господарства 
Ук ра їни. Також хочемо визначити 
стра тегію розвитку аграрного секто-
ру України, виокремити основні прі-
оритети й орієнтири, які мають ста-
ти базою для визначення подальшої 
правової політики України у вищев-
казаній сфері.

Прагнення до цивілізованого, ста-
лого та стабільного розвитку сіль-
ського господарства має стати осно-
вною метою формування правової по-
літики України. Мають бути чітко ви-
значені першочергові і наступні за-
ходи, які необхідні для відродження 
аграрного сектору економіки, та дже-
рела фінансування, спрямовані на вті-
лення цих заходів.

Слід відзначити, що врегулювання 
земельних та аграрних правовідносин 
в Україні має відбуватися комплексно 
і мати своєю основою вагому теоре-
тичну базу. На нашу думку, у зв’язку 
з утворенням нової держави – Укра-
їна і запровадження нового підходу 
до врегулювання аграрних і земель-
них правовідносин, виникла правова 
невизначеність, безсистемність і час-
то хибний підхід до врегулювання зе-
мельних і аграрних правовідносин.

Ю. С. Шемшученко, В. І. Семчик 
з цього приводу пишуть, що на зміст 
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аграрного права як галузі права сут-
тєво вплинули корінні зміни в систе-
мі аграрних правовідносин. З першого 
дня після проголошення незалежнос-
ті аграрна економіка стала ринковою 
економікою, пов’язаною з товарно-
грошовими відносинами. Були прове-
дені аграрна і земельна реформи, вве-
дені приватна, колективна й держав-
на власність. З прийняттям у 1996 р. 
Конституції України були визначе-
ні приватна, комунальна і держав-
на власність на землю та майно. Пра-
во колективної власності на землю 
й майно випало з системи права. У 
зв’язку із втратами в аграрній рефор-
мі колективні сільськогосподарські 
підприємства у період 1996-2002 рр. 
розпалися, припинили своє існуван-
ня і були реформовані в інші форми 
приватного підприємства [1, с. 78].

На наш погляд, слід підсилити роль 
держави у врегулюванні агарних і зе-
мельних правовідносин. О. О. Прот-
чен ко вважає, що до базових функ-
цій органів державного управління 
належать:

1) визначення мети та завдань;
2) формування аграрної політики, 

створення відповідної нормативно-
правової бази;

3) стимулювання економічних про-
цесів. Сюди можна віднести: вдоско-
налення функцій щодо створення 
вільного конкурентного середовища в 
аграрному секторі, зокрема тваринни-
цтві, програм підтримки тваринниць-
кої продукції, вдосконалення держав-
ної підтримки, стимулювання інвес-
тиційної діяльності в Україні тощо;

4) моніторинг та аналіз розвитку;
5) контроль та оцінка виконання

ціль ових програм, нормативно-
правових або регуляторних актів.

Кожен законодавчий акт повинен 
починатися з чіткого формулювання 

цілей та завдань. Мета має окреслити 
стратегічний напрям розвитку галузі і 
бути орієнтиром, якого бажано досяг-
ти протягом певного періоду.

Завдання мають сприяти вироблен-
ню конкретних дій, вказувати чіткий 
напрям і бути детально розписаними і 
зрозумілими [2, с. 27-28].

Державі слід визначити пріорите-
ти у подальшому розвиткові Украї-
ни. У цьому контексті позитивним є 
досвід Російської Федерації. М. І. Ко-
зир пише, що нещодавно вперше у но-
вітній історії сільське господарство 
віднесено до пріоритетних галузей і 
у складі агропромислового комплек-
су (АПК) включено до пріоритетного 
президентського національного про-
екту «Розвиток АПК» [3, с. 185-186].

На нашу думку, наступним кроком 
має стати визначення завдань і функ-
цій органів державної влади та місце-
вого самоврядування для їх подаль-
шої політики щодо розвитку галузі. 
Зокрема, наголосимо на тому, що од-
нією з основних функцій повинна ста-
ти функція планування розвитку сіль-
ського господарства.

В умовах земельної реформи роль 
держави в регулюванні земельних 
відносин значно зростає. При цьо-
му більш чи менш суттєве втручан-
ня держави в приватні земельні пра-
ва залежить від багатьох факторів і є 
результатом частіше політичних рі-
шень, ніж правових розробок. Ці за-
ходи мають бути научно (економічно) 
обґрунтовані і обов’язково зафіксова-
ні в праві [4, с. 134-138].

Вважаємо, що у рамках плануван-
ня слід визначити короткостроко-
ві та довгострокові цілі. До корот-
кострокових цілей потрібно відне-
сти визначення перспективних, але 
тимчасово не оброблюваних площ 
сільсько господарської промисловос-
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ті, які пот ре бують обробітку, стиму-
лювання селян до праці на землі шля-
хом надання житла у сільськогоспо-
дарській місцевості. До довгостроко-
вих цілей слід віднести розробку про-
грам розвитку фермерських госпо-
дарств, а також великих промисло-
вих господарств, які працюватимуть 
на умовах поєднання праці й майна 
працівників кооперативів. Нині фер-
мерське господарство є вигідним для 
найбільш заможних селян, які мають 
засоби обробітку землі, інші – при-
мушені здавати свою земельну част-
ку (пай) в оренду. Отже, такі селя-
ни мають об’єднуватися задля роз-
витку сільськогосподарського вироб-
ництва. Проблема полягає в тому, що 
в селян немає стимулів для такого 
об’єднання, а також інформації про 
ефективні способи використання зе-
мельних ділянок. Надання такої ін-
формації має стати обов’язком голо-
ви ради села або селища.

Іншою важливою функцією має 
стати координаційна функція. Саме 
вона повинна стати головуючою у ді-
яльності усієї системи органів галу-
зевого державного управління агро-
промисловим комплексом, відтво-
рення яких в нових ринкових умовах 
господарювання комерційних органі-
зацій АПК давно назріло і чекає свого 
найшвидшого позитивного вирішен-
ня [3, с. 197].

Наступним кроком є визначення 
завдань аграрно-правової науки на 
сучасному етапі. Такими завдання-
ми мають стати: узагальнення нако-
пиченого досвіду правового регулю-
вання організації та функціонування 
всіх ланок агропромислового комп-
лексу і розробка наукових рекомен-
дацій з подальшого вдосконалення 
законодавства в сфері планування 
та державного управління сільським 

господарством і агропромисловим 
комплексом, аналіз правового поло-
ження сільськогосподарських та аг-
ропромислових організацій, підпри-
ємств та їх об’єднань, вивчення дії 
господарського механізму в АПК та 
особливостей відновлення практики 
планування (прогнозування) і аналіз 
правових форм його правового регу-
лювання, в тому числі й шляхом роз-
робки і реалізації державних та ре-
гіональних цільових програм розви-
тку окремих видів сільськогосподар-
ського виробництва, удосконален-
ня законодавства, спрямованого на 
підвищення ефективності сільсько-
господарського виробництва, на чіт-
ке закріплення у законодавстві соці-
альних прав і обов’язків трудівників 
села, дослідження можливості урегу-
лювання цих питань у пропоновано-
му до прийняття Аграрному кодек-
сі, формуванні рівноправних екві-
валентних відносин всередині АПК, 
аналізі екологічних проблем розви-
тку агропромислового комплексу 
країни [3, с. 201].

Наступними важливими напря-
мами державного регулювання рин-
ку землі є державне планування ви-
користання землі. Воно проявляєть-
ся в різних формах: регулювання пла-
нування і забудови, резервування зе-
мель для державних і муніципальних 
потреб, встановлення зонування те-
риторії земель в населених пунктах, 
встановлення спеціальних санітарно-
захисних зон поблизу промпідпри-
ємств, а також захисних зон на тран-
спорті [4, с.134-138].

Іншим невирішеним завданням є 
те, що в невеликих та середніх селах 
сільськогосподарська продукція вико-
ристовується для власного споживан-
ня, продажу для її використання у су-
сідніх містах.
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Для сільського населення, дріб-
них фермерів труднощі зі збутом тва-
ринницької продукції ще більш зрос-
тають через відсутність системи 
заготівельно-збутових організацій, 
насамперед кооперативів, а також 
оптових формувань.

Сільськогосподарська обслугову ю ча 
кооперація не розвивається, ос кільки 
не має реальної підтримки з боку дер-
жави – ні правової, ні організаційної, 
і фінансової. Давно вже назріла не-
обхідність прийняття нового зако-
ну про сільськогосподарську коопе-
рацію, який би передбачав розмежу-
вання функцій та принципів між ви-
робничими і обслуговуючими коопе-
ративами, визначення сільськогос-
подарських обслуговуючих коопера-
тивів як неприбуткових організацій, 
механізми державної підтримки та-
ких кооперативів.

Слід прийняти закон про опто-
ві ринки сільськогосподарської про-
дукції, який би передбачав зазначе-
ні стимули, а також державні про-
грами становлення та розвитку мере-
жі оптових ринків сільськогосподар-
ської продукції на найближчу пер-
спективу [2, с. 33-34]. Треба ство-
рити та розвивати структуру сіль-
ськогосподарських заготівельно-збу-
тових підприємств.

На нашу думку, потрібно укладати 
договори про постачання сільськогос-
подарської продукції високої якості до 
супермаркетів. Сьогодні якість інших 
продуктів в супермаркетах є допус-
тимою та належною, але якість сіль-
ськогосподарської продукції потребує 
значного поліпшення. Виходом із си-
туації може стати укладення вищев-
казаних договорів з сільськогосподар-
ськими товариствами.

Потрібно внести пропозицію про 
виділення земельної ділянки для на-

ступного спорудження на ній будівлі 
й переходом її до статусу садиби. За-
охоченням у цьому випадку виступа-
тиме виділення або продаж більшої ді-
лянки, обов’язком громадянина в цьо-
му випадку буде будівництво будівлі, 
можливість мати різноманітні форми 
використання земельної ділянки.

Цільове призначення присадибної 
зе мель ної ділянки зумовлює наяв-
ність у її власника права надати цю 
ділянку в користування іншій осо-
бі лише для будівництва житлового 
будинку та інших споруд і будівель, 
призначених для його обслуговуван-
ня. Правочини щодо надання приса-
дибної земельної ділянки у користу-
вання з іншою метою мають визнава-
тись недійсними.

Садиба є складною річчю, у зв’язку 
з цим, при її відчуженні не може йтися 
про основну річ і приналежність до неї.

Право власності на присадибну зе-
мельну ділянку має перетворитися 
на право власності на садибу. У разі 
трансформації відповідного об’єкта 
права власності внаслідок спору-
дження на цій ділянці і прийняття до 
експлуатації у встановленому законо-
давством порядку житлового будин-
ку, а також обслуговуючих будівель 
і споруд (у разі їх наявності). При-
садибна земельна ділянка (із розта-
шованими на ній будівлями і спору-
дами) перетворюється на садибу, з 
прийняттям вищевказаних споруд до 
експлуатації та державної реєстрації 
права власності на них.

Садиба як об’єкт права власнос ті на-
лежить до індивідуально-визначених 
речей і є складною річчю, оскільки 
присадибна земельна ділянка утво-
рює єдине ціле з житловим будинком, 
іншими будівлями або спорудами, що 
на ній розташовані, багаторічними на-
садженнями тощо. Садиба є річчю по-
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дільною, адже частина садиби може 
бути виділена в натурі, в результа-
ті цього створюється окремий об’єкт 
права власності, що підлягає держав-
ній реєстрації.

Присадибна земельна ділянка (са-
диба) може бути у власності двох 
або більше осіб. Вона може належа-
ти особі на праві спільної часткової 
або на праві спільної сумісної влас-
ності. Співвласники садиби мають 
право на виділ в натурі належної їм 
частини садиби (ст. ст. 364, 370 ЦК 
України). Як правило, виділ частки 
з права спільної власності на садибу 
допускається, якщо цей виділ не змі-
нить цільового призначення приса-
дибної ділянки.

Приєднуючись до думки авторів, 
які вважають, що власність не є при-
власненням, а його наслідком, слід 
відзначити, що присадибна земельна 
ділянка перетворюється на садибу в 
тому випадку, коли фізична особа не 
тільки набула права власності на від-
повідну земельну ділянку, а й збуду-
вала на ній житловий будинок, інші 
будівлі й споруди. Саме тому таке бу-
дівництво, що визначається відріз-
ком часу з початку зведення будинку 
до його завершення, є часом набуття 
права власності на садибу, а момен-
том набуття такого права є державна 
реєстрація відповідного права влас-
ності [5, с. 3-9].

Варто звернутися до досвіду розви-
нутих зарубіжних країн у сфері від-
новлення рівня використання зем-
лі як природного ресурсу, підвищен-
ня та вдосконалення рівня правово-
го регулювання земельних ресурсів, 
покращення і відродження позитив-
ного ставлення людей до сільського 
господарства та ін. Наприклад, по-
зитивний досвід, що стосується від-
новлення та розвитку сільського гос-

подарства США, про який Лі Якокка 
пише, що під егідою уряду було здій-
снено низку програм – надані урядові 
асигнування на наукові розробки, в 
штатах з’явилися спеціалісти для на-
вчання фермерів основам сільсько-
господарських знань, владою шта-
тів створені експериментальні фер-
ми, розгорнуті системи електрифіка-
ції сільського господарства й іригації, 
як наприклад, Управління з розвитку 
долини ріки Теннессі, запроваджено 
страхування сільськогосподарських 
культур, введена практика кредиту-
вання експорту сільськогосподар-
ської продукції, прийняті програми 
підтримки цін, здійснюються систе-
ми контролю за розмірами посівних 
площ [6, с. 422].

Отже, підсумовуючи, ми прийшли 
до таких висновків теоретичного та 
практичного характеру:

1. Сільське господарство слід відне-
сти до пріоритетних галузей розвитку 
агропромислового комплексу (АПК).

2. На сьогодні розвиток галузі не-
можливий без державної підтримки 
сільського господарства. Мають бути 
створені державні фонди допомоги 
сільському господарству, що діяти-
муть як кредитні установи, які нада-
ватимуть кошти селянам на певні цілі 
(купівля засобів виробництва, добрив, 
будівництво житла на селі та ін.).

3. Потрібно відновити позитивне 
ставлення людей до сільського госпо-
дарства.

4. Метою відродження сільського 
господарства України має стати за-
безпечення сталого та стабільного 
розвитку аграрного сектору.

5. Функціями держави у відроджен-
ні сільського господарства повинні 
стати функції планування та коорди-
нування розвитку сільського госпо-
дарства.
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6. Першопочаткові заходи, які ма-
ють бути зроблені у цьому напрямку: 
стимулювання молодого сільського 
населення до праці на селі шляхом 
відновлення виробництва на заводах 
та фабриках, які розташовані у селі 
або недалеко від села з метою форму-
вання робочих місць для незайнято-
го сільського населення, тоді жителі 
села не будуть виїжджати в інші міс-
та для пошуку роботи. Серед іншого 
слід організувати навчання з обробіт-
ку землі для молоді; формування роз-
галуженої інфраструктури села, зо-
крема забезпечення соціального роз-
витку, відновлення або будівництво 
житлових будинків, шкіл, дитячих 
садків та медичних пунктів.

7. Потрібно поширити практику 
виділення земельної ділянки для на-

ступного спорудження на ній будів-
лі й переходом її до статусу садиби. 
Заохоченням в цьому випадку висту-
патиме виділення або продаж біль-
шої ділянки, обов’язком громадяни-
на в цьому випадку буде будівництво 
будівлі, можливість мати різноманіт-
ність форм використання земельної 
ділянки.

8. Слід створити та розвивати 
струк ту ру сільськогосподарських за-
го ті вель но-збутових підприємств.

9. Доцільно запровадити страху-
вання сільськогосподарських культур, 
прийняти програми підтримки цін 
сільськогосподарської продукції.

10. Слід надати урядові асигнуван-
ня на наукові розробки щодо покра-
щення та відродження сільського гос-
подарства в Україні.
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